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温馨提示：

    此套题为Word版，请按住Ctrl,滑动鼠标滚轴，调节合适的观看比例，答案解析附后。关闭Word文档返回原板块。

课时提升作业 二十四
人地关系思想的演变与可持续发展的基本内涵
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　　党的十九大报告指出“人与自然是生命共同体,人类必须尊重自然、顺应自然、保护自然。”高邮市委书记勾凤城日前接受新华访谈时说“精准扶贫需要情怀+智慧”。据此完成1、2题。
1.党的十九大报告中的提法体现的人地关系思想是
(　　)

A.地理环境决定论

B.人类中心论
C.人地伙伴论


D.人地相关论
2.“精准扶贫”符合可持续发展的基本观念是
(　　)

A.发展




B.公平
C.环境




D.权利
【解析】1选C,2选B。第1题,党的十九大报告强调了人地协调、人与环境的和平共处,体现了人地伙伴论。第2题,“精准扶贫”使扶贫更加落到实处,扶贫效果更为显著,符合可持续发展的公平观念。
　　我国古代道教有“天地与我共生,万物与我为一”和“天人合一”思想(《庄子·齐物论》)。据此回答3、4题。
3.这种人地关系作为一种[image: image2.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




理论出现于
(　　)

A.人类社会早期[image: image3.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)





B.农业社会时期
C.工业社会时期
D.信息社会时期
4.符合该思想的做法是
(　　)

A.要想富,上山砍树
B.讲卫生,用一次性饭盒
C.过日子,多子多孙多福寿
D.到市场买菜,自备篮子
【解析】3选D,4选D。第3题,“天人合一”思想体现了人与自然和谐发展,这种人地关系作为一种理论出现于20世纪80年代。第4题,A、B、C三项违背了可持续发展论。
【知识拓展】
　　不同历史时期的人类活动与环境问题
	时期
	生产
力水平
	人类活动
	环境问题

	人类社
会发展
早期　
	极为
低下
	采集和狩猎,对环境的影响极为有限
	生物资源遭破坏,引起物种灭绝。但环境问题对人类的威胁并不严重

	农业
社会
时期
	生产力
有了较
大发展
	大规模地[image: image4.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




开发和利用资源,人与自然的对抗性增强
	开垦耕地使森林、草原遭到破坏,生物多样性减少,出现水土流失、荒漠化等生态问题

	工业[image: image5.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)





社会
时期
	生产力
有了极
大提高
	人类对资源的开发利用达到了空前的规模和高度
	人地矛盾迅速激化,环境问题日趋尖锐

	第二次
世界大
战以后
	生产力
水平迅
速提高
	改变传统的发[image: image6.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




展模式,走可持续发展的道路
	人口激增、资源短缺、环境污染、生态破坏等问题日益严重


　　读某酿酒企业水资源循环利用流程图,完成5、6题。
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5.水资源循环利用的做法体现了可持续发展的
(　　)

A.发展的观念
B.公平的观念
C.环境的观念
D.权利的观念
6.水资源的循环利用,不能实现
(　　)

A.节约宝贵资源,保护生态环境
B.节省生产投入,提高经济效益
C.改变产业布局,远离市场分布
D.带动相关生产,改善生活质量
【解析】5选C,6选C。第5题,水资源的综合利用实现了资源的循环再生利用,符合可持续发展人类合理开发和利用自然资源的环境观念。第6题,该循环利用节约了水资源,从而降低生产投入,减少水资源开发带来的环境问题,并且生产废弃物的再利用,带动相关生产,改善生态环境,提高生活质量。
　　下图为经济与环境相互作用模式内涵图。图中X表示经济发展水平,Y表示环境保护强度,Ⅰ～Ⅳ为经济发展水平与环境保护强度四种关系模[image: image8.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)
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式。据此回答7、8题。
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7.对Ⅰ～Ⅳ所示模式的叙述,正确的是
(　　)

A.Ⅰ为经济环境协调模式[来源:学科ZXXK]
B.Ⅱ为环境滞后经济模式
C.Ⅲ为经济滞后环境模式
D.Ⅳ为经济环境落后模式
8.图中所示模式与目前非洲整体状况相符的是
(　　)

A.Ⅰ
B.Ⅱ
C.Ⅲ
D.Ⅳ
【解析】7选A,8选C。本题组考查读图分析问题的能力。第7题,正确认识坐标表示的内涵是关键,Ⅰ类模式经济发展水平高,[image: image11.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




环境保护完善,因此为经济环境协调模式。第8题,非洲大多数国家经济发展水平低,环境问题突出,与Ⅲ类模式对应。
9.读“人类社会演化”和“人地关系”两幅示意图,完成[image: image12.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




下列问题。
世纪金榜导学号08620143
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(1)图甲所示的三种社会形态中,哪些属于图乙所示人地关系原理的范畴?

(2)在我国江南丘陵地区广泛修建梯田,直接造成的生态环境变化有哪些?
【解析】第(1)题,图乙所示人类开发环境力度加大,并造成了一定的环境问题,这些环境问题已经影响人类社会的生存和发展,即人地矛盾产生并已经激化。在原始社会,由于人口数量少,生产力落后,不会出现此种情况。第(2)题,我国江南丘陵山区,由于降水多,土壤侵蚀严重,如果广泛修建梯田,必然使森林减少,生态系统更加脆弱,植被破坏也会造成水土流失加剧。
答案:(1)农业社会、工业社会。
(2)森林减少,生物多样性减少,水土流失加剧,生态系统变得更加脆弱。
[image: image15.jpg]



　　(2018·杭州模拟)2017年7月,浙江安吉小鲵自然保护区入选国家级自然保护区名单。安吉小鲵对生存环境特别挑剔,主要栖息于一片海拔1 300多米的高山沼泽地。据此完成1、2题。
1.浙江省安吉小鲵国家级自然保护区的建立,突出体现了可持续发展中

(　　)

A.环境的观念
B.权利的观念
C.公平的观念
D.发展的观念
2.针对安吉小鲵的保护,最关键的是
(　　)

A.严防外来物种的入侵
B.禁止高强度捕猎
C.保护原生态栖息环境
D.迁至野生动物园
【解析】1选A,2选C。第1题,浙江省安吉小鲵国家级自然保护区的建立,是为了保护珍稀动物,加强对生态环境的保护,突出体现了可持续发展中环境的观念。第2题,安吉小鲵对生存环境特别挑剔,主要栖息于一[image: image16.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




片海拔1 300多米的高山沼泽地,针对安吉小鲵的保护,最关键的是保护原生态栖息环境。
　　下图是“某区域水资源循环利用模式示意图”。读图,完成3、4题。
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3.图中字母含义表述正确的是
(　　)

A.a表示污水处理,b表示污水收集
B.a表示污水排放,b表示污水处理
C.a表示水的利用,b表示水的污染
D[image: image18.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




.a表示水的污染,b表示污水处理[image: image19.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)





4.图示该区域水资源循环利用模式体现的人地关系思想是
(　　)

①环境决定论
②人定胜天论
③和谐论
④可持续发展论
A.①②
B.③④
C.①④
D.②③
【解析】3选A,4选B。第3题,供水系统提供可利用水源,产出有用产品及通过b收集废水;废水通过a可返回区内水体及供水系统,遵循水资源循环利用原则,a为污水处理。第4题,该区域水资源的利用模式是人类主动谋求与自然地理环境和谐的产物,是人类社会对人地关系认识深化的体现。
　　读人口—资源—环境与经济过程关系简图,回答5、6题。
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5.图中数字序号所对应的内容正确的是
(　　)

A.①生产产出②经济过程③资源④环境
B.①经济过程②生产产出③环境④资源
C.①资源②经济过程③生产产出④环境
D.①生产产出②资源③环境④经济过程
6.下列行为或现象与环节⑤的涵义相吻合的是
(　　[image: image22.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




)

A.实行清洁生产
B.实施节能减排
C.退耕还林还草
D.极端天气增多
【解析】5选A,6选D。第5题,生活废弃物必定要排放到环境之中,因此④只能为环境,排除B、D;同时,人类应该先利用资源发生经济过程,③为资源,然后才有生产产出,因此排除C。第6题,环节⑤代表的涵义为“环境反作用于人口”,A、B、C选项描述的均为人口作用于环境。
【加固训练】[来源:学科]
　　读可持续发展系统中的环境、资源和人口关系示意图,完成(1)、(2)题。
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(1)图中甲、乙、丙、丁含义的叙述,不正确的是
(　　)
A.甲表示经济系统
B.乙表示工农业生产
C.丙表示资源
D.丁表示人口
(2)图中乙→丙过程可能出现的问题是
(　　)
A.工业生产排放“三废”
B.人口增长过快
C.可再生资源遭破坏
D.城市交通拥堵
【解析】(1)选B,(2)选C。第(1)题,可持续发展系统包含生态、经济和社会三个子系统,乙为经济系统提供资源,并接纳经济和社会系统的废弃物,应该表示环境。第(2)题,乙→丙过程可能出现的环境问题表现为过度开发资源导致可再生资源破坏和生态破坏。
7.(能力挑战题)阅读下列材料,回答问题。世纪金榜导学号08620144
材料一　某区域示意图。
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[来源:学_科_Z_X_X_K]
材料二　下表为D地某村一些发展资料。
	基本
情况
	面积[来源:学,科,][来源:学#科#Z#X#X#K]
	4.1km2

	
	人口
	1 835人

	土地
类型
	丘陵
	5 100亩

	
	梯田
	2 200亩

	
	经济果林
	1 300亩

	
	甘蔗田
	1 600亩

	
	湿地
	500亩

	经济
状况
	农业产值
	91万元

	
	村办企业
	3个红砖厂、1个制糖厂

	
	工业产值
	549万元

	其他
	空气质量
	中等

	
	水质
	3～4类


(注:1亩=0.067公顷)

(1)近几十年来河口等深线向外海凸出越来越大,造成这种[image: image25.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




现象的主要原因是什么?如何采取措施改善?

(2)E、F两处中宜建设度假村的是哪一处?判断理由是什么?

(3)当地人民政府决定在A、B、C三地中建设一大型能源港口,应选择在哪一地点最适合?理由是什么?

(4)由材料二可知,图中D村存在的主要环境问题有哪些?请为该村的可持续发展提出两条具体措施。
【解析】第(1)题,水土流失造成泥沙淤积,海水变浅。水土保持是前提。第(2)题,E处为一岛屿,适合建度假村。第(3)题,C处水深,海湾适宜建港口。第(4)题,采取综合措施治理环境污染。
答案:(1)河流携带的泥沙淤积。做好流域内的水土保持工作,减少泥沙进入河流的数量。
(2)E处。　E处为一小岛屿,F处为近海盆地。
(3)C地。　位于海湾,且地形平坦。
(4)大气污染、水体污染。植树造林,退耕还林;整治红砖厂,对制糖厂进行技术改造,实现清洁生产;新增农产品加工业(果品加工厂);发展城郊生态农业。
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